时事 A03

个人养老金制度 全国落地进入倒计时

个人养老金制度改革有望在 2020 年正式落地。近期,银保监会、财政部、人社部等多部门对构建多层次养老保险体系,推动养老保险第三支柱发展作出部署。

记者获悉,除了将个人养老金制度改革纳人国家重大改革内容外,更多利好个人养老 金产品发展及投资的政策正在加紧酝酿,符合规定的银行理财、商业养老保险、基金等金融产品有望成为第三支柱产品,鼓励养老金投资增配权益性资产和另类资产政策或将适时出台。与此同时,养老金管理公司许可准人工作也在稳步推进,伴随养老金融对内对外开放政策的落地,我国养老金管理市场将迎来新一轮扩容。

当前我国养老保险体系由 三个层次构成:政府主导并负 责管理的基本养老保险为"第 一支柱",占主导地位,规模已 超6万亿元;政府倡导并由企业 自主发展的企业年金和职业年 金为"第二支柱",规模约2万亿元;包括个人储蓄性养老保险 和商业养老保险在内的个人养 老金制度被称为"第三支柱", 仅在部分地区试点,规模尚小。

作为缓释基本养老金压力的重要一环,个人养老金制度建设2020年伊始鼓点渐紧。银保监会近半个月连发两文,将完善养老保障第三支柱、鼓励金融机构发展养老产品作为工作重点之一。13日,中国银保监会副主席黄洪在国新办发布会上再度强调,加快第三支柱改革的顶层设计,下一步将把第三支柱的改革纳入国家重大改革内容,并把第三支柱的发展作为国家重点战略纳入到"十

四五"规划之中。

"建立个人养老金制度对 我国金融体系建设和养老保障 体系建设具有多重积极意义, 按目前的节奏,预计最快上半 年落地。"苏宁金融研究院高级 研究员黄大智表示,个人养老 金为建设更有韧性的金融市场 提供了长期战略性资金支持, 也提高了个人老年经济支持能 力,特别是满足了未能参加年 金计划劳动者的制度化补充养 老保障需要,此外,进一步强化 了养老金体系的可持续性。

据监管人士透露,当前国家已从重点发展战略的高度,谋划第三支柱养老金的发展。预计后续将在多个方面完善政策支持,包括出台政策激励措施,完善税延商业养老保险试点政策,研究制定将个人储蓄转化为个人储蓄养老金的政策,以及制定出台第三支柱养老金投资收益免税相关政策。

个人养老金领域已成为备受关注且潜力巨大的市场。国家统计局数据显示,截至2018年底,我国60周岁及以上人口已达24949万人,占总人口的17.9%,远超10%的国际老龄化标准。毕马威报告预计,2018年至2050年中国老年人比重将从12%快速升至30%,中国个人养老金市场潜力可达万亿元级别。

面对即将开启的万亿级个 人养老金市场,金融机构正跑 步入场、加速布局。

截至2019年末, 养老目标

基金产品总规模已超430亿元,较2019年年初大增近150%。税延养老保险试点一年多来,已有23家公司参与税延养老保险试点,66款产品上市,累计实现保费收入2亿元,参保人数4.52万人。银行方面,各大行及股份制银行几乎全部开设了养老理财产品条线,近期密集开业的银行理财子公司中,中银理财、光大理财、招银理财均已发行养老理财产品,交银理财、兴银理财、中邮理财等多家理财大银理财、中邮理财等多家理财产的新产品类别。

工银理财总裁、董事会执 行董事唐凌云表示,理财子公司应该把握商业化养老市场崛 起的趋势,推动银行理财更好 地对接养老需求,推动银行理 财产品纳入养老保险第三支

中国宏观经济研究院社会 所副研究员关博预计,下一步, 个人养老金制度的建立应该以 个人养老金融账户为基础,提 供更加丰富的金融产品组合地 择,既有已经开展试点的税收 递延养老保险等商业养老险 强财等其他养老自标基金、养形 理财等其他养老金融产自己的 是一个人资需求、风险编 好,构建适合自己的灵活化运 好,构建适合自己的灵活极运用 老资产组合。同时,要积极运用 税收优惠政策,支持和鼓励更 多个人参与个人养老金制度。

/新华社

2020年央视春晚 将聚焦反映新时代风采

记者15日从中央广播电视总台获悉,2020年春节联欢晚会第一次彩排已于日前顺利完成。据介绍,今年春晚语言类节目亮点纷呈,以体现社会责任与担当作为创作主旨,聚焦反映新时代风采。

据介绍,今年春晚语言类 节目深度反映社会现实、展现百 姓生活,同时兼顾节目艺术水 准,让观众在潜移默化中受到感 染与熏陶——有的节目反映优 质服务让生活更美好;有的瞄准 职场焦虑带来的生活困境;有的 揭示互助互爱是和谐社会的幸 福密码;有的则鞭挞形式主义、 官僚主义等不正之风。

今年春晚延续主会场+分会场的舞台设置,北京主会场联动河南郑州分会场、粤港澳大湾区分会场共同呈现一场"盛世大联欢"。

据了解,今年春晚在舞台方面还首次打造三层立体舞

美,同时运用飞屏技术营造出360度环绕式景观,通过精良制作,让观众在屏幕前就能有"裸眼3D"的极致体验。此外,依托5G+8K/4K/VR等创新科技手段,主创团队打造了一个融合地面、空中、海面的立体空间图景,还将制作8K版春晚。

春晚舞台还将首次融入 "快闪"概念,打破舞台界限,提 升观众参与感,共同营造出喜 乐祥和的春节氛围。/新华社

2020年起义务兵征集 实行一年两次征兵两次退役

经国务院、中央军委批准, 自 2020 年起,将义务兵征集 由一年一次征兵一次退役,调 整为一年两次征兵两次退役。

实行一年两次征兵两次退役后,征兵时间区分为上半年和下半年两次,上半年征兵从2月中旬开始,3月底结束,新兵批准人伍时间为3月1日;下半年征兵从8月中旬开始,9月底结束,新兵批准入伍时间为9月1日;按照《中华人

民共和国兵役法》规定,义务 兵服现役的期限为二年,士兵 退役时间对应其批准服现役 时间。

"两征两退"改革暨 2020 年全国征兵工作电视电话会议 1月16日在京召开,部署"两征 两退"改革任务和 2020 年征兵 工作,要求军地各级认真贯彻 国务院、中央军委决策部署,强 化组织领导,充实工作力量,搞 好宣传引导,加强政策解读,为 广大适龄青年踊跃报名参军、 投身强军伟业创造良好条件。

据国防部征兵办公室负责 人介绍,全国征兵网(网址: http://www.gfbzb.gov.cn) 是国防部征兵办公室指定的唯一官方网上应征平台,具有办理兵役登记、接受应征报名、开展政策咨询、查询个人信息、受理监督举报等功能,自2020年1月10日起全年开通运行。

/ 新华社

"救命神器" 何时才能普及推广?



AED——能与死神"赛跑"的机器,正越来越多进入人们视野。近日正在召开的地方两会上,多位人大代表建议推动布设 AED 并加大急救培训力度。

AED——自动体外除颤器,是可被非专业人员使用的抢救心脏性猝死患者的医疗设备。

"目前抢救成功的病人中十有八九都是因为用了AED。"北京急救医疗救援中心资深专家贾大成介绍。统计显示,深圳自2017年10月全市投放AED以来,已通过AED先后挽救12个人的生命。仅2019年12月以来就通过AED成功挽救4名心搏骤停患者。

《中国心血管病报告 2018》显示,估计我国每年发生心脏性猝死 54.4 万例。有数据表明,当前,在院外发生的猝死救治成功率只有 1%左右。

医学研究表明,在最佳抢救时间的"黄金4分钟"内进行心肺复苏和除颤,有很大概率能挽救生命。如果能在1分钟内完成除颤,成功率可达90%;3分钟内进行,成功率达70%;每延误1分钟,成功率就会下降10%。

然而,无论公众对 AED 的认知还是设备普及率,都还远未达到理想水平。记者走访北京望京、建国门、国贸等多个枢纽地铁站,都未看到 AED 设备。北京地铁系统工作日日均客流超过 1000 万人次,近年来也出现过乘客猝死事件,但问及 AED 设备,工作人员都表示"不知道什么时候配"。在北京百余家大型商场中,也只有北京市百货大楼等区区几家配置了 AED。

据悉,截至 2018 年,在全国范围内 AED 安装约 15000 台,平均每 10 万人口约 1 台。这与国际发达国家平均每 10 万人口几百台的差距较大。

此外,不同城市的 AED 配置率差异较大。据统计,目前,深圳和上海是国内 AED 配置最多的城市。深圳计划由政府财政出资购置 5000 台 AED,并于 2020 年底前完成采购安装。上海市公共场所 AED 数量已超过 1000 台,但在其他一些城市,AED 配置数量只有几百、几十,甚至是个位数。

AED 推广难首先是强制性不足。记者了解到,目前一些城市虽然针对公共场所安装 AED 出台了相关条例,但都以鼓励和倡导配备及使用 AED 为主,并非强制性要求。

很多单位和公共部门仍对铺设 AED 持怀疑态度,有些干脆拒绝接受。在他们看来,配置 AED 除了需要承担后期设备维护及培训,更重要的是需承担相应的急救责任,存在不少风险。

另一方面,即便有了设备,"不敢用不会用"的矛盾突出。记者在商场和地铁站周围随机询问数十位行人,是否了解并愿意使用 AED,50%的人表示听说过但不会用且不敢用,仅有 20%的人称接触过。

《健康中国行动(2019-2030年)》明确提出,完善公共场所急救设施设备配备标准,在学校、机关、企事业单位和机场、车站、港口客运站、大型商场、电影院等人员密集场所配备急救药品、器材和设施,配备自动体外除颤器(AED)。

前不久,十三届全国人大常委会第十五次会议审议通过的基本医疗卫生与健康促进法也明确,公共场所应当按照规定配备必要的急救设备、设施。/新华社